

Секретно
экз. № 3

Председателю комитета
государственной безопасности
Литовской ССР
генерал-майору Петкевичусу Ю.Ю.

15 02.84 . 13/68с

О некоторых недостатках в работе
органов КГБ Литовской ССР при исполнении Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 25 декабря 1972 г.
"О применении органами государственной безопасности предостережения в качестве меры профилактического воздействия"

Прокуратурой республики проведена проверка исполнения органами КГБ Литовской ССР Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25.12.72 "О применении органами государственной безопасности предостережения в качестве меры профилактического воздействия" за 1981-1983 годы. За этот период меры официального предостережения применены в отношении 41 лица (1981 г. - 3 лица, 1982 г. - 15, 1983 г. - 13).

Проверкой выявлены отдельные факты несоблюдения требований некоторых положений Указа и Инструкции о его применении, а также другие недостатки, которые могут иметь отрицательное влияние на эффективность применения Указа.

Не всегда своевременно направляются прокурору сообщения об объявлениях предостережениях. Причем, в прошлом, 1983 году имели место случаи, когда сообщения прокурору направлялись по истечении месяца и более после объявления предостережения. Так, гр-ну Шепштасу (гор. Клайпеда) предостережение объявлено 29 апреля, а сообщение прокурору направлено 15 июля 1983 года, гр-ну Юкнявичусу (г. Каунас) соответственно 18 мая и 8 августа 1983 г., Ардзинускасасу (Капсукский р-н) 15 июня - 8 июля 1983 г.; Альминасу (гор. Шяуляй) 6 и 20 октября 1981 г., Зуевич (Шальчининский р-н) 14 января - 3 февраля 1981 г.; Селиокасу (житель гор. Даугавпилс Латв. ССР, объявлено работником центрального аппарата КГБ Лит. ССР) 19 августа 9 сентября 1982 г., Гайлюсу (Клайпедский р-н) 14 ноября - 13 декабря 1982 г.

2.

В отдельных случаях, в сообщениях прокурору не полностью излагаются обстоятельства совершенных антиобщественных действий. Так, в июле 1982 года были объявлены официальные предостережения жителям гор. Вильнюса Гавялису и Трацевскису. Из сообщений прокурор усматривалось, что Гавялис изготавлял и распространял антисоветские листовки националистического содержания и сшил флаг буржуазной Литвы, который был вывешен на центральном здании Вильнюсского государственного университета, а Трацевский – изготавлял и распространял листовки и вывесил буржуазный флаг. При этом, из содержания этих сообщений можно понять, что каждый из них эти действия совершили самостоятельно. Из материалов дела усматривается, что указанные действия они совершили сообща, при чем – под влиянием жителя гор. Даугавпилс Селиокаса, которому так же объявлено предостережение как указано в сообщении прокурору – за хранение с целью распространения антисоветской и идеологически ущербной литературы. Таким образом, из поступивших в прокуратуру сообщений не усматривалась какая-либо связь между упомянутыми лицами и их действиями. Между тем, такая связь фактически была.

Братья Вягисы Стяпонас (1958 г.р.) и Витаутас (1966 г.р.), а также их сестра Вягите Зинаида (1961 г.р.), действуя сообща, изготавливали и распространяли националистические листовки, сшили и вывесили буржуазный флаг. За эти действия Вягису Стяпонасу и Вягите Зинаиде объявлены официальные предостережения. Однако из сообщений прокурору усматривается, что указанные антиобщественные действия они совершили каждый в отдельности.

Продолжают иметь место факты, когда протоколы об объявлении предостережений составляются не на родном языке лица, которому он объявляется и без указаний в какой степени эти лица владеют языком, на котором составлен протокол. Проверкой выявлено 9 таких случаев, т.е. около 25%. При этом как правило, протоколы, составляются и объявляются на русском языке лицам, совершившим антиобщественные действия, связанные с проявлениями литовского национализма.

Часто такие протоколы на русском языке составляются и объявляются сотрудниками КГБ по национальности – литовцами. Полагаю, что такие факты снижают эффективность профилактического воздействия в отношении лиц, подобной категории. Необходимо отметить, что аналогичный недостаток на участке данной работы прокуратурой был выявлен и ранее, о чём Вас поставил в известность в письме № ИЗ/449д от 03.09.80.

В отдельных случаях местные органы КГБ несвоевременно пресекают антиобщественные действия. Руководством КГБ республики 10.11.81 было утверждено заключение об объявлении официального предостережения жительнице гор. Вильнюса Скуодене, которая во враждебных целях поддерживала контакты с дипломатами и журналистами США. Данное решение было исполнено только 02.04.82 т.е. спустя почти полгода.

В апреле, июне, октябре 1981 г. в органах КГБ получены заявления 6-ти граждан о том, что рабочий совхоза "Гульбинай" Вильнюсского района Рачицкий среди своего окружения допускает шовинистические высказывания, политически вредные выпады в адрес членов КПСС, на крыльце дома вывесил портрет буржуазного деятеля Польши, высказывался в поддержку польской "Солидарности", выводил динамик радио-приемника на улицу и транслировал враждебные передачи зарубежных радиостанций. Никаких мер для пресечения антиобщественных действий Рачицкого не было принято. 1-го января 1982 г. Рачицкий вновь совершил политически вредный выпад в адрес коммунистов, о чем 7-го января 1982 г. в органы КГБ поступили заявления граждан. Только после этого, 24.02.82 руководством КГБ Лит. ССР утверждено заключение об объявлении Рачицкому официального предостережения, которое объявлено - 11.03.82.

Почти 10 лет с 1973 года в органах КГБ периодически поступали материалы в отношении жительницы гор. Клайпеда - Егоровой о том, что она совершает мелкие валютные сделки с иностранными моряками. В 1979 и 1980 г.г. материалы представлялись в следственный отдел КГБ республики для решения вопроса о привлечении Егоровой к уголовной ответственности. Однако каждый раз этот вопрос решался отрицательно из-за малозначительности противоправной деятельности и недостаточности материалов. Только в апреле 1983 г. принято решение об объявлении Егоровой официального предостережения. Причем, такое решение было принято по истечении более года с момента поступления последнего сообщения о совершенном Егоровой правонарушении.

Из приведенных фактов усматривается, что вместо немедленного принятия мер к пресечению антиобщественных действий, органы госбезопасности в отношении Егоровой(а также и -Рачицкого) заняли неправильную позицию выжидания их дальнейшего поведения с тем, чтобы материалы реализовать путем привлечения нарушителей к уголовной ответственности.

4.

Сообщая об изложенном и руководствуясь ст.26 Закона о прокуратуре СССР, прошу принять меры к устраниению подобных недостатков в работе по применению органами КГБ Литовской ССР вышеназванного Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25.12.72.

Полагаю, что в качестве одной из таких мер - послужит разработка литовского текста протоколов официальных предостереже-

О принятых мерах прошу меня поставить в известность.

Прокурор Литовской ССР
государственный советник
юстиции 2 класса

А. А. Новиков

Eupatorium

С приложением ознакомлены
руководителями всех подразделений
ИТБ и Гаштольд вопрос 25. IV.
последует разработка ИТБ
и Гаштольдом мер по устра-
нению отмеченных недостатков.